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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Для ефективного функціонування  

агропромислового комплексу України нагальним є розвиток економічного 

потенціалу виробництва сільськогосподарської продукції, орієнтованої на 

забезпечення продовольчої безпеки держави та її економічну незалежність. Це 

можливе тільки за умови технічного оновлення аграрних підприємств та 

зміцнення виробничої спроможності всього сільського господарства. Основна 

ж проблема ефективного функціонування більшості аграрних підприємств 

полягає у відсутності достатніх фінансових ресурсів, що не дозволяє їм 

придбати сучасну сільськогосподарську техніку.  

Світова практика доводить, що одним із дієвих економічних 

інструментів, який сприятиме розвитку вітчизняного агропромислового 

виробництва і науково-технічного прогресу в цілому, є лізинг, який в умовах 

обмежених фінансових ресурсів має бути формою матеріально-технічного 

забезпечення аграрних підприємств. Відносна новизна лізингових відносин та 

обмеженість практичного досвіду реалізації лізингу в Україні потребує 

розробки економічних аспектів його використання в сільському господарстві. 

Розробці теоретичних положень модернізації й технологічного 

оновлення аграрних підприємств присвячені наукові дослідження вітчизняних 

та зарубіжних вчених-економістів: Л.М. Березіної,  

Н. К. Васильєвої, С.В. Васильчак, І.І. Вініченка, О.В. Гончаренко, Л.І. Катан, 

П. Т. Саблука, С.Ю. Хамініч, Є.М. Шабаліна та інших.  

Розвитку лізингових відносин, як умови матеріально-технічного 

забезпечення аграрних підприємств присвячені праці В.Г. Андрійчука,  

О.І. Баєва, М.П. Бондаренка, Ю.С. Гринчук, М.Я. Дем’яненка,  



В.В. Іванишина, П.А. Лайка, О.В. Олійника, Г.Є. Павлової, В.Я. Плаксієнка, 

В.К. Терещенка, Г.В. Черевка та інших.  

Дослідження й узагальнення наукових праць з розвитку лізингу, досвіду 

його розвитку в Україні дали можливість встановити, що окремі питання цієї 

багатопланової проблеми залишаються не достатньо дослідженими. Поза 

межами уваги дослідників залишилися саме економічні аспекти розвитку 

лізингових відносин аграрних підприємств.  

Недостатньо дослідженою є проблематика впливу лізингу та лізингових 

відносин на підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва, 

заходів державної підтримки розвитку ринку лізингових послуг, напрямів 

покращення інвестиційного клімату аграрних підприємств в контексті 

розвитку лізингу, інструментів й методів впливу на розвиток лізингових 

відносин в аграрних підприємствах.  

Актуальність зазначених питань та недостатня їх розробленість 

зумовили необхідність проведення окремого дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету на тему 

«Стратегічний розвиток підприємництва в аграрній сфері економіки»  

(номер державної реєстрації 0111U009859). Особистий внесок автора полягає 

у розробці теоретичних, методичних та практичних засад розвитку лізингових 

відносин в аграрних підприємствах. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

обґрунтування теоретичних та методичних основ, а також розробка 

практичних рекомендацій щодо розвитку лізингових відносин аграрних 

підприємств.  



Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання 

дослідження: 

- з’ясувати сутність та удосконалити визначення поняття «лізингові 

відносини аграрних підприємств»;  

- дослідити зарубіжний досвід формування лізингових відносин в 

аграрних підприємствах; 

- обґрунтувати методичний підхід до оцінки лізингових операцій в 

аграрних підприємствах; 

- проаналізувати наявність та використання основних технічних засобів 

аграрних підприємств; 

- діагностувати тенденції сучасного стану лізингових відносин 

аграрних підприємств; 

- надати економічну оцінку лізингових операцій в аграрних 

підприємствах Дніпропетровської області; 

- розвинути інструментарій покращення інвестиційної привабливості 

аграрних підприємств, як основи розвитку лізингових відносин; 

- запропонувати напрями покращення інвестиційного клімату аграрних 

підприємств в контексті розвитку лізингу; 

- розробити заходи державної підтримки розвитку лізингових відносин 

в аграрних підприємствах; 

- вдосконалити методичні засади формування алгоритму прийняття 

рішення про надання обладнання та техніки аграрним підприємствам на 

умовах фінансового лізингу; 

- запропонувати методичний інструментарій визначення впливу 

лізингових відносин на підвищення ефективності сільськогосподарського 

виробництва; 



- вдосконалити організаційний інструментарій стимулювання розвитку 

лізингових відносин в аграрних підприємствах. 

Об’єктом дослідження є процес розвитку лізингових відносин аграрних 

підприємств. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних аспектів розвитку лізингових відносин аграрних підприємств.  

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою 

дисертаційної роботи є системний підхід та діалектичний метод пізнання, які 

застосовувались для вивчення фундаментальних положень економічної науки 

щодо розвитку лізингових відносин аграрних підприємств.  

Для реалізації мети й завдань дослідження було застосовано 

загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, зокрема: аналіз і синтез 

(для визначення умов і чинників розвитку лізингових відносин в аграрних 

підприємствах); абстрактно-логічний (за допомогою якого виявлено та 

проведено класифікацію факторів, які мають вплив на розвиток лізингових 

відносин); порівняльно-економічний аналіз (при дослідженні внутрішнього та 

зовнішнього середовища формування лізингових відносин); статистичний 

(при порівнянні та оцінці стану розвитку ринку лізингових операцій);  

метод кореляційно-регресійного аналізу (для обґрунтування впливу 

лізингових відносин на показники економічної ефективності аграрних 

підприємств); абстрактно-логічний (для формування пропозицій щодо 

розвитку лізингових відносин в аграрних підприємствах); графічний (для 

наочного відображення отриманих результатів). 

Інформаційною базою дослідження слугували Закони України, Укази 

Президента України, Постанови Кабінету Міністрів, нормативні акти різних 

міністерств і відомств, статистичні дані Державної служби статистики 

України та Головного управління статистики у Дніпропетровської області, 



річна звітність аграрних підприємств, монографії, наукові публікації 

вітчизняних і зарубіжних вчених та за темою дослідження, а також ресурси 

інформаційної мережі Internet та результати власних досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретико-методичних засад та розробці практичних рекомендацій розвитку 

лізингових відносин аграрних підприємств.  

Найбільш вагомими науковими результатами дисертаційного 

дослідження є такі:   

удосконалено: 

- трактування поняття «лізингові відносини аграрних підприємств», під 

яким, на відміну від поширених, запропоновано розглядати особливу форму 

фінансування відтворювального процесу в аграрних підприємствах, що 

реалізується в сукупності орендних, інвестиційних і фінансово-кредитних 

відносин, які виникають при укладанні лізингових угод між лізингодавцем і 

аграрним підприємством та забезпечують формування й оновлення його 

техніко-технологічного потенціалу; 

- методичні засади формування алгоритму прийняття рішення щодо 

надання обладнання та техніки аграрному підприємству на умовах 

фінансового лізингу з урахуванням об’єктивних та суб’єктивних факторів 

розвитку лізингових відносин, принциповою ознакою яких є координація і 

врахування інтересів всіх учасників лізингового процесу для повноцінної та 

злагодженої їх діяльності й забезпечення товарвиробників сучасними 

основними засобами та новітнім обладнанням; 

- організаційний інструментарій стимулювання розвитку лізингових 

відносин аграрних підприємств, принциповою ознакою якого є формування 

місцевих (регіональних) лізингових фондів, що сприятиме фінансовому 

забезпеченню агролізингу, мінімізації витрат на його утримання, технічному 



переозброєнню аграрних підприємств та збільшенню обсягів постачання 

техніки; 

набули подальшого розвитку: 

- заходи щодо стимулювання інвестиційної привабливості й 

удосконалення організації лізингових відносин аграрних підприємств, які, на 

відміну від усталених, передбачають публічне розміщення їх акцій на 

біржовому ринку, що сприятиме презентації підприємства для інвесторів, 

залученню кредитів й використанню потенціалу міжнародного фондового 

ринку, підвищенню ділової репутації та іміджу агровиробників; 

- пропозиції з покращення інвестиційного клімату аграрних 

підприємств, які передбачають законодавче забезпечення захисту прав 

інвесторів та підприємств-реципієнтів, державні гарантії страхування ризиків, 

надання бюджетної підтримки інноваційного розвитку аграрних підприємств, 

розробку й реалізацію довгострокової стратегії розвитку, що сприятиме 

покращенню техніко-технологічної складової агровиробництва на основі 

лізингових відносин; 

- заходи державної підтримки розвитку лізингових відносин в аграрних 

підприємствах, які на відміну від існуючих, спрямовані на зменшення впливу 

негативних факторів макро- й мікросередовища і передбачають розширення 

переліку законодавчо встановлених об’єктів лізингу, а саме: надання 

можливості отримання компенсації вітчизняним лізинговим компаніям, 

вдосконалення законодавчих актів, що регулюють міжнародний лізинг та 

надання аграрним підприємствам адресної бюджетної підтримки при 

здійсненні лізингових операціях; 

- методичні засади оцінки впливу лізингових відносин на підвищення 

ефективності діяльності аграрних підприємств, які засновані на економічній 

діагностиці лізингових операцій, прогнозі зміни показників виробництва в 



залежності від вартості використовуваної сучасної високопродуктивної 

сільгосподарської техніки, отриманої в лізинг. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні 

науково-практичних засад та в обґрунтуванні концептуальних підходів до 

розв’язання проблем, пов’язаних з розвитком лізингових відносин в аграрних 

підприємствах.  

Основні наукові положення дисертаційного дослідження доведено до 

рівня методичних і практичних рекомендацій. Результати дослідження 

схвалено та прийнято до впровадження: Управлінням агропромислового 

розвитку Дніпропетровської обласної державної адміністрації – щодо 

удосконалення заходів державної підтримки розвитку лізингових відносин в 

аграрних підприємствах (довідка № 423-795/03-2016 від 15.03.2016 р.); 

Олександрівською сільською радою Дніпропетровського району 

Дніпропетровської області – щодо організаційного інструментарію 

стимулювання розвитку лізингових відносин в аграрних підприємствах, який 

передбачає створення місцевих фондів при органах місцевого самоврядування 

та координування діяльності лізингодавців, аграрних підприємств та 

комерційних банків з питань забезпечення технікою (довідка № 112-20/04-

2016 від 20.04.2016 р.); ТОВ «Агрофірма Вікторія» Царичанського району 

Дніпропетровської області – щодо обґрунтування впливу лізингових відносин 

на підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва (довідка № 

325-03/05-2016 від 03.05.2016 р.); СТОВ «Вікторія» Солонянського району 

Дніпропетровської області – щодо розроблених методичних рекомендацій 

формування алгоритму прийняття рішення про надання обладнання та техніки 

аграрним підприємствах в лізинг (довідка № 223-11/10-2016 від 11.10.2016 р.);  

ТОВ «Агротек» м. Дніпро використовує науково-методичні розробки та 

рекомендації стосовно системи оптимальних критеріїв вибору 



найєфективнішого варіанту лізингового проекту для учасників його реалізації 

(довідка № 328-4/2016-11 від 28.11.2016р.). Окремі положення дисертації 

використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського державного 

аграрно-економічного університету при викладанні дисциплін «Фінансування 

та кредитування кооперативів», «Логістичний менеджмент АПК», 

«Транспортна логістика», «Проектування та створення підприємств» (довідка 

№ 37-11-1422 від 06.12.2016 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

науковою роботою, в якій обґрунтовано теоретичні, методичні й практичні 

засади розвитку лізингових відносин аграрних підприємств. Наукові 

положення, висновки та рекомендації належать особисту автору. Особистий 

внесок здобувача висвітлено в опублікованих працях за темою роботи, які 

відображають зміст дисертації, що наведені в авторефераті. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати 

дисертаційного дослідження оприлюднено автором на конференціях, 

семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: V Міжнародна 

науково-практична інтернет-конференція «Забезпечення сталого розвитку 

аграрного сектору економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» 

(Дніпропетровськ, 2014 р.); Міжнародна науково-практична конференція 

«Природне агровиробництво в Україні: проблеми становлення, перспективи 

розвитку» (Дніпропетровськ, 2015 р.); Materials of the ХI International scientific 

and practical conference, «Fundamental and applied science»  

(Sheffield, England, 2015); ІІІ Міжнародна науково-практична інтернет 

конференція «Актуальні проблеми обліково-аналітичного процесу в 

управлінні підприємницькою діяльністю» (Мукачево, 2015 р.); Міжнародна 

науково-практична конференція «Наука та інновації як основні шляхи 

вирішення проблем модернізації економіки» (Одеса, 2015 р.); Міжнародна 



науково-практична конференція «Регіональні проблеми розвитку 

територіальних систем: теорія, практика, перспективи» (Ужгород, 2016 р.);  

Х Міжнародна науково-практична конференція «Аспекти стабільного 

розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (Умань, 2016 р.); 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Дослідження ефективності 

факторів зростання конкурентоспроможності економіки: теорії та пропозиції» 

(Київ, 2016 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Сучасний стан і 

тенденції розвитку економіки країни» (Запоріжжя, 2016 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 17 наукових 

праць (в т. ч. 17 – одноосібні), з яких: 7 статей у наукових фахових виданнях, 

1 публікація у закордонному виданні. Загальний обсяг публікацій становить 

5,41 друк. арк., з яких автору належить 5,41 друк. арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний текст 

дисертації викладено на 190 сторінках комп’ютерного набору, включаючи 

30 таблиць, 40 рисунків. Робота містить 10 додатків. Список використаних 

джерел охоплює 276 найменувань на 29 сторінках. 
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